

BIBLIOTECA POPULAR BOLIVARIANA

BOLIVAR: JOVEN

PARA EL EJEMPLO



NICOLÁS JESÚS SALAZAR

XII

***PUBLICACIONES DEL CENTRO
BOLIVARIANO DEL ESTADO NUEVA ESPARTA***

Juangriego, diciembre de 1983

**BOLÍVAR: JOVEN
PARA EL EJEMPLO**

XII

NICOLÁS JESÚS SALAZAR

Publicaciones del
CENTRO BOLIVARIANO DEL ESTADO NUEVA ESPARTA
Juangriego, diciembre de 1983
República de Venezuela

Portada: Poeta. Pintor Ángel Félix Gómez.

El Centro Bolivariano del Estado Nueva Esparta

Con motivo de los actos y homenajes que en el año bicentenario del nacimiento del Libertador se programan y difunden, acordó crear la BIBLIOTECA POPULAR BOLIVARIANA, consistente en brevísimos cuadernos, destinados a divulgar entre estudiantes y la juventud en general, los aspectos fundamentales del pensamiento y la obra de Bolívar, como fuente de inspiración y creadora de incentivos.

TÍTULOS PUBLICADOS:

- I. LOS POETAS CANTAN A BOLÍVAR**
Compilación y comentarios de RAMÓN BORRA GÓMEZ
- II. BOLÍVAR CONSERVACIONISTA**
JUAN TORRES HERRERA
- III. EL PENSAMIENTO SOCIAL DE SIMÓN BOLÍVAR**
RAMÓN BORRA GÓMEZ
- IV. BOLÍVAR Y LA LIBERTAD DE LOS ESCLAVOS EL AÑO DE 1816**
JESÚS MANUEL SUBERO
- V. DESDE LOS CAYOS DE SAN LUIS A LA VILLA DE SANTA ANA DEL NORTE**
FELIPE NATERA WANDERLINDER
- VI. BOLÍVAR EL HOMBRE**
EFRAÍN SUBERO
- VII. FIDELIDAD BOLIVARIANA MARGARITEÑA**
RODRIGO ORDAZ INDRIAGO
- VIII. ENTRE LAS ESQUINAS DE TRAPOPOS Y SAN JACINTO**
RAMÓN BORRA GÓMEZ
- IX. BOLÍVAR EN EL ANECDOTARIO POPULAR MARGARITEÑO**
JOSÉ JOAQUÍN SALAZAR FRANCO (CHEGUACO)
- X. EL DISCURSO DE ANGOSTURA**
RAMÓN BORRA GÓMEZ
- XI. BOLÍVAR: EN ESTE MAR DE LAS AMÉRICAS**
RAMÓN BORRA GÓMEZ
- XII. BOLÍVAR: JOVEN PARA EL EJEMPLO**
NICOLÁS JESÚS SALAZAR (BENITO)

PÓRTICO

Ramón Borra Gómez

En apretada síntesis, nuestro fraterno y gran amigo el maestro Nicolás Jesús Salazar, fervoroso bolivariano, de limpia y positiva ejecutoria en el campo de la docencia nacional, recorre al universo de esa gigantesca figura que abarca tanta gloria en la historia de América, cuya vida el gran bardo mexicano, Carlos Pellicer, compendia en los siguientes versos:

*Su infancia fue un juguete doloroso:
su juventud –riqueza, amor y viaje–
un fastuoso relato de cuento,
y la madurez, el texto fabuloso
en que fueron rendidos todos los sueños.*

Desde sus años de infancia hasta su muerte, se recogen en este conciso cuaderno, datos fundamentales de la portentosa vida del Libertador. Se transita por el mundo de esa gigantesca figura, joven excepcional que abarca tanta gloria en la historia de América.

Completa este interesante cuaderno, los doce de la colección con la cual el CENTRO BOLIVARIANO DEL ESTADO NUEVA ESPARTA, ha querido honrar la memoria del héroe en el año bicentenario de su nacimiento. Es un recorrido de los cuarenta y siete años del héroe, que en este brevísimo prontuario, desfilan ante nuestros ojos, señalando el escalonado ascenso de una acción que supo aprovechar el tiempo, hasta alcanzar la cumbre altísima de la inmortalidad, en el lapso de veinte años de una vida pública que tuvo como escenario un territorio de cinco millones de kilómetros cuadrados. Acción extraordinaria, noble y generosa, en la cual, como obedeciendo a un ritmo, el

claro pensamiento de aquel hombre, unido a su incansable acción, va llenando con la elocuencia de sus hechos, los destinos de las comunidades que le vieron triunfar al amparo de la palabra LIBERTAD, que se confunde con su propio nombre.

LA PALABRA DE JESÚS MANUEL

Cómo nos retrotraemos en el tiempo. Medito y me entusiasmo. Ya no cuenta el almanaque. La Casa de Portal está recién pintada. El Cine “Buenos Aires” anuncia en sus cartelones un estreno. Puños. Romance. Emoción. Tiros. Llega a la Escuela Federal Graduada “José Joaquín de Olmedo” un nuevo maestro. Lo llamamos el Maestro Benito. Es un diciembre alegre. En Pampatar no hay diciembre triste. Héctor Vásquez Suárez, Rivas Casado, el Maestro Benito y yo formamos un equipo de inquietos maestros. Actuamos reformando. Rompiendo viejos cánones anquilosados. La Escuela respira y vite inquietudes. Los muchachos están contentos. Yo hoy me siento en el Aula de ayer. Todo se debe a que Benito, el Maestro Benito me ha traído los originales de un libro que es una vital cronología del Libertador. Siempre decimos el Maestro Benito y me abstengo a escribir Nicolás Jesús Salazar. En Pampatar se sembró el Maestro Benito y así ha quedado en mi fresco afecto.

El Maestro Benito haciendo uso de la desusada síntesis y sacrificando a conciencia las formas literarias que prestan belleza a la expresión, ha escrito un libro interesante. Es una obra no escrita para especialistas. Ella está redactada para los jóvenes, para los maestros, y por qué no, para los profesores. Lenguaje sencillo. Expresión amena. Lectura ágil. Emotiva. El Maestro Benito, maestro al fin, en la sublimidad del vocablo, nos brinda a un Bolívar hermoso por el afecto y por el objetivo.

Lo acompañamos en la Intención y en el motivo que lo guía.

Jesús Manuel Subero

Pampatar; diciembre de 1983.

En cuarenta y siete apretadas y claras páginas, el maestro Nicolás Salazar, nos presenta el brillo inextinguible del Sol de América.

Ángel Félix Gómez

Juangriego, diciembre de 1983.

24 DE JULIO DE 1783:

**Nace en Caracas el Sol de América!
Con su nacimiento aparece el tercer
majadero de este mundo: antes,
Jesús de Nazareth y el Quijote.**

1784 - UN AÑO

“la que lo amamantaba
en su casa natal
era la esclava Hipólita
que al darle de mamar
le cantaba las nanas
que no se cantan más;
y en el mes de diciembre
con su lengua rural
los villancicos negros
de nuestra navidad;
y él, quedaba dormido,
con la cabeza atrás
en ese sueño puro
que en los niños se dá”.

CIRIO¹

¹ Jesús Rosas Marcano. “Navidades de Bolívar”.

1785 - DOS AÑOS

Hilaridad y contentamiento en la casa grande de San Jacinto.

Simoncito juguetea, travieso, estrenando su caminar incipiente bajo la vigilancia de la negra Hipólita, la madre negra, agradable y buena. Ya los pechos –azabaches– han vuelto a sus redondeces, al transcurrir el destete.

El niño, cansado, queda rendido en su regazo y la madre, cansada también, duerme y sueña:

...Y ese niño Simón, algún día, me ayudará cuando sea vieja y no pueda más... y me escribirá cartas bonitas desde otras tierras... y me llamará mamá de verdá. verdá... Dios guarde a mi niño...

Y así fue: cuarenta años más tarde, desde El Cuzco, escribe Bolívar a su hermana María Antonia: **“te mando una carta de mi madre Hipólita, para que le des todo lo que ella quiere; para que hagas por ella como si fuera tu madre, su leche ha alimentado mi vida y no he conocido otro padre que ella”**.²

² Bolívar. Obras Completas. M.E.N.

1786 - TRES AÑOS

Primeras lágrimas!

Don Juan Vicente Bolívar y Ponte, el buen padre, muere a los sesenta años de edad, en el mes de enero. A los cuarenta y seis años había contraído matrimonio con Doña Concepción, una niña de catorce. Viuda a los veintiséis años queda con cuatro hijos:

María Antonia, Juana Nepomucena, Juan Vicente y Simón José Antonio de la Santísima Trinidad.

Simoncito, díscolo y travieso, es quien más guerra da a la joven madre viuda.

1787 - CUATRO AÑOS

El licenciado Don Miguel José Sanz es nombrado por la Audiencia de Santo Domingo Administrador de los bienes del niño.

Sanz, abogado, inteligente, severo, tuerto y meditabundo es joven de treinta y cuatro años.

Simoncito no gustó de él. Visitarlo era un martirio. Se cuenta que un día, en la mesa, el Licenciado, por algo, lo regaña:

—Cállese usted y no abra la boca, le dice.

Simón, carricito de cuatro años, cesa de comer. El Licenciado lo observa y le pregunta:

—¿Por qué no come usted?

—¡Porque usted me ha dicho que no abra la boca contestó al vuelo.³

³ ARÍSTIDES ROJAS. "Leyendas Históricas de Venezuela". El historiador y geógrafo Don Arístides Rojas, recibió sobre la Infancia de Simón las confidencias de la única hija del Licenciado Sanz.

1788 - CINCO AÑOS

Cinco años en la vida del majadero!

Se cuenta que paseaba una vez, al atardecer, montado en un burrito pelicano, al lado del Licenciado, quien le dice fuertemente:

—Apure, apure, usted no será jamás hombre de a caballo!

—¿Y cómo voy a ser hombre de a caballo, si lo que me dan es un burro?
—responde, tranquilamente.⁴

Aceite y agua; agua y aceite.

Ni Simón gusta del Licenciado ni el Licenciado siente afecto por Simón.

Sin embargo, sobre el agua, el aceite. Sobre el aceite una llama encendida, en pebetero de gloria, sigue su destino.

⁴ Aristides Rojas. O.C.

1789 - SEIS AÑOS

El abuelo materno Don Feliciano Palacios y Sojo, es Presidente de las festividades con que se celebra en Caracas el ascenso al Trono Español del Rey Carlos IV.

El nieto Simoncito le acompaña en todo momento.

Temprano, en los albores, observa los vaivenes y circunstancias de la vida distinguida de la Caracas colonial.

Dos acontecimientos mundiales se suceden:

Los norteamericanos estrenan su Primer Presidente, George Washington.

Y los franceses, con la toma de la Bastilla y su gran Revolución, declaran los Derechos del Hombre y del Ciudadano.

Reyes, Presidentes, Revoluciones, Derechos Humanos, vaivenes y circunstancias, en los seis años de la vida de Simón.

1790 - SIETE AÑOS

Don Simón Rodríguez, pedagogo joven de veinticinco años, recibe a Simoncito a los siete años –edad escolar– de manos de la mamá Doña Concepción y del abuelo-tutor Don Feliciano, para que lo instruya y forme espiritualmente.⁵

Don Simón Rodríguez acaba de llegar del extranjero: renovación política y social son pensamientos que le acompañan desde ultramar, donde ya sonó la metralla en la Bastilla y el té inglés se confunde con las blancas arenas en playas americanas!

⁵ R. Blanco Fombona: “Mocedades de Bolívar”.

1791 - OCHO AÑOS

“Y cuando Simón era
mayorcito de edad
fue la negra Matea
que le empezó a cuidar.
Le cantaba aguinaldos,
le daba a merendar,
mangos de San Mateo
que mandaba a buscar
su hermana María Antonia
de la hacienda de allá.

Y dulce de lechosa
y torta de pan
y hayacas de maíz tierno
con su puntico de sal,
que Matea como madre
sabía preparar.

Así pasó Bolívar
más de una navidad
con las dos madres negras
–su primera heredad–
y Bolívar en pago
les dio la libertad!

CIRIO.

1792 - NUEVE AÑOS

Nuevas lágrimas mojan las mejillas el niño.

Días antes de su cumpleaños muere la madre, Dona María de la Concepción Palacios y Blanco, deja de existir, joven, a la edad de treinta y cuatro años, tuberculosa y triste.

Simón, huérfano de padre y madre, queda bajo la tutela de su anciano abuelo materno Don Feliciano Palacios, hombre **“chapado a la antigua, limitado, muy piadoso, muy conservador”**.⁶

Para Don Feliciano la tutela de los cuatro menores era preocupación y molestia.

Así, a los catorce años –casi una niña– casa a Juana Nepomucena. Igual hace con María Antonia.

El hogar de Simón queda en silencio!

Sólo a veces era roto por el trinar de pájaros sobre granados en flor.

Y siempre, en los amaneceres del transcurrir del tiempo –inexorable–, un rocigrama de luz en la esperanza redentora de América!

⁶ B. Blanco Fombona.

1793 - DIEZ AÑOS

Simón y Simoncito. Agua y agua. Aceite y aceite.

Don Simón Rodríguez fue para Simoncito maestro, confidente, amigo.

Nuevas lágrimas mojan las mejillas del niño!

Es el maestro quien da la noticia triste al muchacho: el abuelo materno, Don Feliciano, en la fría mañana del diciembre caraqueño, acaba de morir.

Un nudo de dolor y silencio afianzó en un abrazo la amistad naciente.

Don Carlos Palacios y Blanco, tío de Simoncito es su nuevo tutor.

Agua y aceite!

Aceite y agua!

Don Carlos no gusta del muchacho díscolo; Simoncito le paga con la misma moneda.

1794 - ONCE AÑOS

Tiene otros maestros: Vides, Pelgrón. Negrete, pero sigue apegado y con gran afecto a Rodríguez, el maestro que penetró en su corazón. Oasis en su soledad, estrella en su esperanza y mecha en el pebetero de la libertad que ardía en su alma.

Piensa en su padrino de confirmación, su otro tío de allende el Atlántico, el buen Don Esteban Palacios –pero éste está muy lejos– en la España de sus mayores...!

¡Ah, magia de libertad! Cómo creces y colmas la conciencia de este adolescente, que ya piensa en viajar, saltar sus ansias y entregarse al espíritu aventurero, peregrino y liberal de su eximio maestro...!

“Don Feliciano y Doña Concepción entregaron a Simón, desde los siete años, en manos de un hereje criollo, tan malo como los peores herejes de la Metrópoli, a aquel joven de veintiún años, recién llegado de Europa, Simón Rodríguez, y el niño a pesar del nuevo tutor su tío Don Carlos Palacios, sigue hasta los catorce años casi bajo su exclusiva influencia, pedagogía y administración intelectual”.⁷

⁷ R. Blanco Fombona. O. C.

1795 - DOCE AÑOS

Se revela Simón y huye de casa de su tío-tutor Don Carlos, un día antes de su cumpleaños.

María Antonia, su hermana casada con Don Pablo Clemente Francia, lo recibe en su hogar.

A instancias del tío Carlos deja la casa de la hermana y vive casa del maestro Simón Rodríguez. Tres meses después logra el tío Carlos que vuelva a su casa.

Mientras tanto, revienta la revuelta de negros y mestizos en Coro encabezada por José Leonardo Chirinos.

Ah, magia de libertad!

Cómo creces, y en tú crecer la espera:

“Esperan Coro y La Vela
sudando sus negras gotas
–por ver las cadenas rotas–
Gual y España a la espera!
De Miranda, la bandera;
de la Bastilla, el francés;
en el Norte, el té inglés!
Plena igualdad, fraternidad,
libres de España, –libertad–,
esperan juntos, esta vez”.⁸

⁸ Nicolás J. Salazar. Poemario “19 de Abril”.

1796 - TRECE AÑOS

Andrés Bello, muchacho de quince años, da clases a Simón, de trece.

Historia y Geografía son las materias que cursa.

Fueron amigos y se consideraron mutuamente.

Debió ser oportuno el momento –en la motivación del maestro–. **Para hablar sobre el Tratado de San Ildefonso que ponía fin a la Guerra entre España y Francia, o el triunfo de Napoleón en Italia en la batalla de Arcole.**⁹

Geografía e Historia.

Cultura general adaptada a la época y al estilo.

Simón Rodríguez y Andrés Bello.

Simón entre dos maestros buenos en lucha contra un tío a quien no quiere.

Plutarco clásico y Rousseau moderno, son claves en su destino!

⁹ Bolívar. Francisco Pividal Padrón. Gento Joven. Habana.

1797 - CATORCE AÑOS

Lamentablemente se produce la separación de Simón y su maestro.

Don Simón Rodríguez fue obligado a viajar a Europa por verse acusado de sospechoso e involucrado en el movimiento revolucionario de Gual y España en combinación con presos políticos, revolucionarios españoles republicanos en Caracas y La Guaira.

Se dice que protestó con una representación de agricultores los abusos económicos de la Metrópoli.

Gual y España, mártires.

Gual y España, luces en el pebetero de la libertad.

El aristocrático jovencito, de catorce años, ingresa al Cuerpo de Milicias de los Valles de Aragua.

1798 - QUINCE AÑOS

A los quince años y en el diciembre caraqueño regresa de los Valles de Aragua, sable en mano y uniforme de gala con el grado de Sub-Teniente del Batallón de Milicias Disciplinadas del Valle de Aragua en la Provincia de Venezuela.

Valor, conocido; aplicación, sobresaliente; capacidad, buena; conducta, buena; –dice su hoja de servicio. Durante su infancia no sufrió enfermedades graves.

Ya en Caracas, con otros muchachos de su época, convierte su casa en Academia de Física y Matemáticas y es el Padre capuchino Andújar el maestro.

Sin saberlo, sin imaginarlo tiene en sus manos el sable de la Libertad.

Formado en las Milicias para defender el Continente de las acechanzas externas, tendrá en su propia escuela, de veinte años la redención de América!

También a los quince llega el amor:

Se cuenta que una linda muchacha de lo más granado, de la aristocrática familia Aristiguieta, recibió el primer flechazo amoroso del joven Simón.

1799 - DIECISÉIS AÑOS

“Ya grande se fue a España
porque era un soñador,
a hablar con otra gente
a mirar otro sol”.

CIRIO

Se cumple el sueño de hace cinco años: Visitar Europa y en España pasar una buena temporada con el tío Esteban, persona de sus querencias y afectos.

Abordo del navío San Ildefonso zarpa de La Guaira en enero, rumbo a España, vía Veracruz (México) y La Habana (Cuba). Puerto de llegada: Santoña en La Coruña. España; después, Madrid.

Tiene el joven viajero dieciséis años

Casi seis meses duró el viaje.

Tiempo suficiente para subir montañas, conocer la ciudad de los aztecas, y por intermedio del Oidor Aguirre de la Real Audiencia –para quien lleva recomendación especial de un Obispo de Caracas–, visitar al Virrey Asanza, obispos, marqueses y oidores.

Según Rufino Blanco Fombona “el joven hidalgo atrevido y petulante se inmiscuye en la gran conversación: defiende la Revolución Francesa y defiende el derecho de América a gobernarse por sí misma”.¹⁰

Ah, Simón Rodríguez, es tu voz!

¹⁰ R. Blanco Fombona. “Mocedades de Bolívar”.

1800 - DIECISIETE AÑOS

Comienza el Siglo Diecinueve.

Simón, robusto, fuerte y ardiente está en Madrid.

Tiene diecisiete años. Conoce a María Teresa Rodríguez del Toro y Alaiza un año mayor que él y se enamoran tiernamente.

El Marqués de Ustáriz, libre pensador, influye notablemente en su formación de hombre libre.

El joven Simón es el primer hombre moderno, quizás el único, según Blanco Fombona, que haya sido educado para hombre libre. Ya Simón Rodríguez le había iniciado como aconseja Juan Jacobo Rousseau en su Emilio.¹¹

María Teresa, la novia pálida, dulce, delicada y buena, el Marqués de Ustáriz, rector moral e intelectual; y Esteban Palacios, el tío pisaverde y cortesano, es trilogía para la querencia del joven viajero, y hacen de él el ser más feliz en aquella España del decadente Carlos IV.

¹¹ Marius André. Bolivar et la Democratié. Paris, 1924.

1801 - DIECIOCHO AÑOS

Bilbao, tierra de sus mayores!

Bilbao, tierra también de antepasados de la novia madrileña, es campo abierto a la temporada amena y al amorío.

“¡Qué lindas navidades
las que pasaron los dos
con turrón de Alicante
almendras de Gijón
jamones de Galicia
con clavitos de olor
castañas madrileñas
con guindas de León
con vinos de Logroño
de variado color
y esos bailes que tanto
gustaban a Simón!”

CIRIO

1802 - DIECINUEVE AÑOS

Mientras se subsanan impedimentos para la boda adolescente:

Bayona, París, la ciudad luz. Amiens y regreso a Madrid.

Con licencia otorgada por el Rey Carlos IV contraen matrimonio Simón de diecinueve años y María Teresa de veinte, en el mes de mayo.

Muy pronto regresan a Caracas.

Se amaron tierna y profundamente.

Dieron rienda suelta al afecto compartido.

Vivieron momentos de felicidad.

Él, atendía sus negocios, sus campos y hacienda.

Ella, dulce y tierna siempre a su lado entre jazmines de aurora y plácidos atardeceres.

Bienaventurados los que se aman en la tierra, porque ellos se seguirán amando en la eternidad de los cielos!

Navidades, diciembre feliz. Alegría, paz!

Simón Bolívar estrena para ella el uniforme de Teniente.

América, como regalo navideño, envaina el sable que, para su libertad, el destino reserva al majadero.

1803 - VEINTE AÑOS

Enero.

Doblan las campanas.

Silencio, dolor, pena!

María Teresa Rodríguez del Toro y Alaiza, pálida, dulce, delicada, ha muerto.

Simón, sin cumplir los veinte años, es viudo y la sigue amando: jura no volver a casarse.

La felicidad no se eterniza ni en tiempo ni en espacio: ocho meses apenas duró aquella unión placentera y tierna de Simón y María Teresa.

Fiebre amarilla, el mal endémico del trópico cargó con ella adonde brilla la verdadera luz, reina la armonía y el silencio tiene voz y tiene alma.

Doblan las campanas.

Silencio, dolor, pena!

Entre campanada y campanada hay silencios en la espera de la redención de América.

Espera!

Ocho meses después, Simón emprende nuevamente viaje a Europa.

1804 - VEINTIÚN AÑOS

“y eso lleno a Bolívar
de gran desolación
y echó a viajar buscando
alivio a su dolor
sin hallar navidades
para su corazón”.

CIRIO.

Nuevamente en España: puerto de entrada. Cádiz.

La Respetable Logia LAUTARO fundada por Francisco de Miranda lo recibe Aprendiz Masón. Fue uno de los masones más jóvenes que Logia alguna haya iniciado: no había cumplido veinte años para la fecha del suceso. Jules Mancini, historiador, dice que para entonces las logias masónicas eran **“hervideros de ideas proclamadas por los enciclopedistas”**.

Bolívar conoce a O'Higgins. José de San Martín¹², conoce otras personalidades. Barón de Humboldt y Amado Bonpland.

Es doloroso, triste, el encuentro con familiares de María Teresa.

Grato, muy grato, el reencuentro con su buen maestro Don Simón Rodríguez.

¹² Domingo Aponte Barrios. “Mediodía”. Ed. Esp. Bicentenario.

Presencia la coronación de Napoleón Bonaparte en Saint-Cloud, Francia.

Lindas mujeres, salones, teatro, conferencias, cursos libres.

Llega en diciembre a París!

Pero Bolívar, realmente, en aquel invierno no encuentra navidad para su corazón.

1805 - VEINTIDÓS AÑOS

De París a Italia, año de la gran emoción: el juramento en el Monte Sacro, ante su maestro Simón Rodríguez, de “no dar descanso a su brazo hasta no ver libre a la América del dominio español”.

“El juramento sobre la Colina es la cita irrenunciable con su destino: el de su patria América y el suyo propio. Es preciso regresar, camino de París, con ese signo ya trazado”.¹³

”Acta. A la Gloria, etc., el día 11° del mes 11° del Año de la G.. Luz 5805-1805. Los Trabajos de Compañero fueron abiertos al Este por el QH.. de la Tour Dáuvergne, El Oeste y El Sur iluminados por los QQ.. HH.. Thory y Potú. La lectura de la última plancha trazada fue hecha y sancionada. El Venerable propuso elevar al Grado de Compañero al H.. Bolívar, recién llegado iniciado, a causa de su próximo viaje que está en víspera de emprender. El parecer de los HH.. fue unánime para su admisión y la sanción favorable, el hermano Bolívar fue introducido al Templo y después de las formalidades requeridas prestó al pie del Trono la obligación de uso, colocado entre los dos Vigilantes fue proclamado Caballero Masón de la Respetable Madre Logia Escocesa de San Alejandro de Escocia. El Trabajo fue coronado con una Triple Houzá¹⁴ y el Hermano habiéndola agradecido tomó puesto a la cabeza de la Columna del Mediodía. Los trabajos fueron cerrados de la manera acostumbrada”. Entre las firmas, aparece la de Bolívar.

¡Es preciso regresar, América le espera!

¹³ Jorge Raygada Cauví. La forja de Bolívar.

¹⁴ Houzá se entiende como aplauso. El original en francés del Acta se encuentra en el Supremo Consejo Confederado del Grado 33° para la República de Venezuela, donado por el ilustre escritor Don Ramón Díaz Sánchez.

1806 - VEINTITRÉS AÑOS

Deja París.

Se aleja de Francia.

Hamburgo sobre el Elba. Alemania, es puerto para el escape vía Estados Unidos; destino, América.

Ahora nadie lo detiene.

Ni el amor a los veintitrés años! Veinte años después le escribe Madame Derviú du Villars –Fanny– desde París: **“¿Recuerda usted mis lágrimas, mis súplicas para impedirle marcharse? Su voluntad resistió a todos mis ruegos. Ya el amor a la gloria se había apoderado de todo su ser... Con orgullo recuerdo sus confidencias respecto a sus proyectos para el porvenir; la sublimidad de sus pensamientos y su exaltación por la libertad. Yo valía algo en aquel tiempo, puesto que usted me encontró digna de guardar un secreto. Su resolución de alejarse de mí, me hirió profundamente; pero hoy aquel valor tan firme lo eleva a usted en mi pensamiento y lo coloca con superioridad sobre todos los hombres...”**¹⁵

Entrando el invierno llegó a Boston.

Entonces Estados Unidos era lugar sagrado para los enamorados de la libertad.

¹⁵ R. Blanco Fombona. “Mocedades de Bolívar”.

1807 - VEINTICUATRO AÑOS

Medio año recorriendo ciudades norteamericanas.

Recuerda que apenas tenía **seis años** cuando Estados Unidos estrenaba Presidente: George Washington.

Recuerda que a los **dieciséis años** supo la noticia de la muerte del **Néstor de la Libertad**, como le llamara después.

Ahora, ante su tumba, le recuerda con admiración.

A mediados de año, regresa a Venezuela.

Se encarga de sus negocios.

Pleitea Judicialmente.

El Bolívar agricultor ha vuelto por sus tierras.

Por primera vez: vómitos, mareos, calentura.

Hombre curtido, preparado, con visión clara en el destino de América; hombre de circunstancias y afanes, viajero, lector, joven, está presto –ahora-- para la lucha!

1808 - VEINTICINCO AÑOS

Hay movimientos raros en la Cuadra Bolívar,

Se suceden tertulias conspirativas, secretas, algunas con participación de Juan Vicente, Andrés Bello y Simón Bolívar entre otros.

Otras tertulias son acompañadas de buena música, literatura, teatro, arte, ciencia.

Simón, buen conversador, relata pasajes, experiencias y viajes con propiedad, gracia y elocuencia.

En octubre aparece el primer número de **“La Gaceta de Caracas”** redactada por Don Andrés Bello.

Y en la Península, el pueblo español lucha contra los ejércitos napoleónicos:

Y abdica Fernando VII en Bayona.

Y José Bonaparte –hermano de Napoleón– es proclamado Rey de España y de Las Indias.

Y continúan en Caracas los movimientos raros en la Cuadra Bolívar.

1809 - VEINTISÉIS AÑOS

Transcurrir del tiempo que se convierte en espera, interrogante, lucha interna.

¡Espera!

A Simón Bolívar le confiere el Capitán General el título de Justicia Mayor de Yare. Se le pide un juramento que él no hace.

Para él, no hay otro juramento más sublime que el hecho en el Monte Sacro contra los tiranos y las tiranías.

Y no tomó posesión del cargo el joven pensador hijo de Coronel, nieto de Teniente Coronel de Gobernación, bisnieto de Cazador de Piratas, tataranieto de Conquistador, chozno de un místico y último vástago de un Procurador de la Provincia ante la Corte de Felipe II.

¡Espera!

1810 - VEINTISIETE AÑOS

Jueves Santo.

En Catedral, silencio de campanas
entre ornamento morado.

Cristo muestra sus heridas en pies,
manos y costado.

Afuera, también herido en lo más profundo,
el pueblo espera!

En silencio, la monarquía toca su final.
En la sombra dominan los de afuera
entre ornamentos morados,
olor a mirra e incienso, espada, oro,
lustrosas zapatillas y correaes: poder!
Los que están son moldes –en conciencia–
para la explotación constante, sutil, planificada
Naves negreras con hediondez a muerte.
Grillos, cadenas, balaustres, puertas y cerrojos.
Rechinar que taladra,
que perfora y enferma.
Los que llegan de afuera y dominan
–Espada, cruz, monedas– maltratan y fustigan
los que están, silencian y en la herida,
esperan!¹⁶

NO LO QUEREMOS!! NO LO QUEREMOS!! Grita el pueblo.

Eco que inicia veinte años gloriosos en la vida del tercer majadero de
este mundo!

¹⁶ Nicolás J. Salazar. Poemario.

Y recibe –primero– la espada de Capitán; después la de Teniente Coronel.

Y es el Diplomático más joven que sale en Misión especial a Londres, en defensa de la independencia.

Y en Londres, Francisco de Miranda. Venerable Maestro de la Logia “Gran Reunión Americana” le confiere el Sublime Grado de Maestro Masón. Su collarín, **banda y mandil se encuentran en el Museo Masónico de Nueva York.**¹⁷

¹⁷ Celestino B. Romero. “Raíz histórica de la Masonería en Venezuela”.

1811 - VEINTIOCHO AÑOS

Regresó a Caracas de Londres solo; sus compañeros Andrés Bello y López Méndez no regresaron.

Los silencios de la Cuadra Bolívar dan su fruto: nace la Sociedad Patriótica.

El joven y fogoso tribuno se destaca. Aboga por la independencia inmediata de los pueblos de América, días antes de la Declaración de la Independencia.

...“¡Que los grandes proyectos deben prepararse en calma! Trescientos años de calma ¿no bastan? La Junta Patriótica respeta, como debe, al Congreso de la nación, pero el Congreso debe oír a la Junta Patriótica, centro de luces y de todos los intereses revolucionarios. Pongamos sin temor la piedra fundamental de la libertad sur-americana: vacilar es perdernos. Propongo que una comisión del seno de este cuerpo lleve al Soberano Congreso estos sentimientos”.¹⁸

¹⁸ Bolívar. O.C. M. E.

1812 - VEINTINUEVE AÑOS

Año fatal para la hazaña libertaria.

Espada en mano, sobre las ruinas de San Jacinto, en la Caracas destruida por el terremoto, sentenció: **“si la Naturaleza se opone, lucharemos contra ella hasta que nos obedezca”**.

Sufre su primer exilio en la Isla de Curazao

Regresa por Cartagena en la reconquista de Caracas.

El mal del trópico y de la época, la malaria, afecta por primera vez su organismo.

El Bolívar escritor, a los veintinueve años entrega a las generaciones del futuro en la memoria a los ciudadanos de la Nueva Granada, el célebre y colosal **“Manifiesto de Cartagena”** primer documento fundamental en el orden cronológico, de su extensa y variada producción.

“Id veloces a vengar al muerto, a dar vida al moribundo soltura al oprimido y libertad a todos”.¹⁹

¡Y así, da inicio a su Campaña Admirable!

“Con 500 hombres invade Bolívar a Venezuela...”. J. A. Cova.²⁰

¹⁹ Bolívar. O. C.

²⁰ Historia de Venezuela. 4 Grado.

1813 - TREINTA AÑOS

Es verdaderamente admirable la campaña!

Catorce mil realista aferrados al territorio patrio quinientos o setecientos patriotas.

Sin embargo: Ocaña y Cúcuta, libres.

San Antonio del Táchira, proclama a los soldados de Cartagena y de la Unión.

Mérida, le aclama Libertador

En Trujillo: **“Españoles y Canarios, contad con la muerte aun inocentes; venezolanos contad con la vida aun cuando seáis culpables”**.

Taguanes, nuevo triunfo revolucionario, en la guerra a muerte.

Caracas le nombra Capitán General de los Ejércitos de Venezuela con el título de LIBERTADOR!

Inmensa gloria para un joven de treinta años de quien dijera Don Miguel de Unamuno que sin él, la humanidad hubiera quedado incompleta.

Ahora, la lucha no es sólo contra los realistas españoles; el asturiano Boves viene en acecho con nuestros hermanos del llano paupérrimo y desolado.

1814 - TREINTIUN AÑOS

“Ciudadanos: yo no soy el Soberano, vuestros representantes deben hacer vuestras leyes”, ideas revolucionarias y democráticas de Bolívar político ante una Asamblea popular reunida en Caracas a principio de año.

La muerte de Ricaurte en San Mateo le duele en lo más profundo de su ser!

Otra acción de Bolívar político y democrático: deposita en asamblea popular igualmente reunida en Caracas el mando civil, reservándose el mando del Gobierno.

San Mateo, La Puerta, fatalidades del año 14.

Emigración en masa al Oriente de la naciente República. 20.000 almas abandonan Caracas. La legión infernal de Boves en acecho. Malaria, cansancio, desilusión acompañan al joven conductor de masas. Abandona el país por Carúpano.

Pero antes, el joven escritor deja el segundo escrito cronológico de su grandeza: el **Manifiesto de Carúpano**. Ya en Tunja, Nueva Granada, el Congreso oye explicaciones y razonamientos.

“Vuestra Patria no ha perecido mientras exista vuestra espada –le escribe el Presidente Torres–. Habéis sido un militar desgraciado, pero sois un gran Hombre”.²¹

²¹ R. Blanco Fombona. “Mocedades de Bolívar”.

El gobierno de Nueva Granada lo asciende a General de División.

El joven General de División cuenta ahora treinta y un años.

Somete el Estado de Cundinamarca a la Unión Granadina y entra triunfante a Bogotá.

1815 - TREINTIDOS AÑOS

La adversidad militar y la discrepancia de criterios con el Comandante de la Plaza de Cartagena, General Manuel del Castillo, sobre la posibilidad de llevar la guerra al Sur, lo hacen renunciar el mando del ejército neogranadino y parte para Jamaica.

Aquí se produce la tercera pieza en el orden cronológico del visionario, joven estadista y escritor; la Carta de Jamaica, contestación de un americano meridional a un caballero de esa Isla, hecha en vigencia de eternidad.

“Voy a arriesgar el resultado de mis cavilaciones sobre la suerte futura de la América: no la mejor sino la que sea más asequible”. Simón Bolívar. Obras Completas, M. E.

Hay en ese año intento de asesinarlo: un negro esclavo, casi apaga la luz de la libertad!

Con ayuda del curazoleño Pedro Luis Brión, parte para Haití, Cayos de San Luis, donde conferencia con el Presidente Alejandro Petión.

1816 - TREINTITRES AÑOS

La edad del primer majadero, Jesús de Galilea en la vida del tercer majadero, Simón Bolívar.

Llega la expedición libertadora a la isla de Margarita. Triunfa en la primera batalla naval de nuestras fuerzas insurgentes, cerca de Los Frailes al Norte de la isla y en Santa Ana se le reconoce como Jefe Supremo de la República y de sus Ejércitos.

Después:

La Toma de Carúpano.

El fracaso de Ocumare.

El atentado de Güiría.

El fracaso de la primera expedición libertadora.

Es agosto, mes de calma chicha. El joven marino, palúdico, enteco y amarillo como flor de puí, se prepara para la segunda Expedición Libertadora.

En diciembre, el incansable parte de puerto Jacmel con las ayudas de Petión y Brión, nuevamente rumbo a Margarita, faro de esperanza, luz de libertad.

El día de los Inocentes llega a Juangriego!

Noche Buena de Año Nuevo en Barcelona.

1817 - TREINTICUATRO AÑOS

Barcelona, primer día del año.

Extiende poderes a Brión.

En el puente del Neverí –febrero– se encuentra con Bermúdez y en un abrazo, liman asperezas.

Antonio Díaz, margariteño de San Juan Bautista se inmortaliza en Pagayos, isla que forma el Caño Macareo, derrotando con sus flecheras a enemigos españoles que dieron muerte a su hermano en lucha desigual. El día siguiente, 9 de julio, como cosa del destino, la flota patriota al mando del Almirante Pedro Luis Brión, cañonea y hunde 15 naves enemigas en la Boca del Orinoco y captura el resto. Se consolida el dominio del Orinoco.

Con la toma de Angostura hay contentamiento en parte: los males corren en la oscuridad.

Bolívar es aclamado Jefe Supremo.

Incansable, osado, al querer saltar un caballo de atrás para adelante –en demostración de agilidad vital de treinta y cuatro años– sufre accidente y resulta golpeado y con los pies heridos.

Por la conservación de la unión y disciplina militar, sacrifica ante la razón del Estado, al heroico vencedor de San Félix, General Manuel Piar.

Crea el Consejo de Estado presidido por Brión

En paz y con su aprobación se retira a Margarita, Santiago Mariño,
tercero en discordia.

Y así, queda abierta la Campaña del Centro!

1818 - TREINTICINCO AÑOS

Conoce a Páez en enero. Este derrota a Morillo en Calabozo.

Por primera vez el joven tiene tos, paludismo, furúnculos, diviesos y nacidos. Aparece un pequeño lobanillo en su nariz.

Dos mil hombres y buen pertrecho para ayudar a los patriotas tiene la Brigada Inglesa en Angostura.

Junto a Santander es sorprendido y casi mueren en el Rincón de los Toros por traición de un sargento que reveló el santo y seña.

Páez sigue triunfante sobre los españoles: los derrota en El Guayabal.

Y en Bolívar, una decisión trascendente: convocar Congreso de Angostura para el entrante año

1819 - TREINTISEIS AÑOS

Buena salud y voz clara. Confiesa no haber sufrido sífilis.

El Bolívar escritor produce su cuarta pieza en el orden cronológico de su consagración como tal: **El discurso de Angostura.**

“Señor! ¡Dichoso el ciudadano que bajo el escudo de las armas de su mando ha convocado la Soberanía Nacional para que ejerza su voluntad absoluta”!²²

Pocos días después revela en Rincón Hondo, a sus absortos tenientes el plan de trasmontar Los Andes para libertar a Nueva Granada.

A fines del mismo mes de febrero abre la Campaña del paso heroico de Los Andes por el Páramo de Pisba.

Y en Julio triunfa en Pantano de Vargas.

Y en agosto en Boyacá y libera a Bogotá.

Y en diciembre, está de regreso en Angostura.

Y es creada Colombia por el Congreso de Angostura.

Y Bolívar es a los treinta y seis años el presidente más joven que conoce la humanidad.

²² “Bolívar”. O. C.

Incansable! ¡Nuevamente a fines de diciembre, emprende viaje para la Nueva Granada!

O'Higgins Presidente de Chile le invita a emprender la Campaña combinada con la del Sur,

1820 - TREINTISIETE AÑOS

En marzo entra y sale de Bogotá.

Entre frontera colombo-venezolana hoy día, pasa el tiempo.

Tunja, Sogamoso, Soatá, Pamplona, Ocala, Rosario, San Cayetano, Salazar, Gallinazo, Mompox, Turbaco, como decir andar y desandar caminos de libertad!

Y en Turbaco para el asedio de Cartagena.

Y se abre, como una rosa, la Campaña de Venezuela.

Y es Ocaña en la marcha a Cúcuta.

Y es San Cristóbal y es Mérida y es Trujillo.

La histórica entrevista de Santa Ana fue un verdadero triunfo diplomático de Bolívar –el diplomático joven del año diez– sobre el General Pablo Morillo.

Y se firma el Armisticio y la Regularización de la Guerra.

Mientras tanto, en el Sur, Guayaquil se declara independiente: militarmente dependía del Virrey, civilmente de la Nueva Granada. Salvador de Madariaga nos dice que Guayaquil fue el nudo de la discordia entre Bolívar y San Martín. **San Martín fue hombre lento. Bolívar hombre rápido y claro.**²³

²³ R. Blanco Fombona. O. C.

Trujillo, Barinas, San Cristóbal, Cúcuta.

24 de diciembre: Gloria a Dios en las Alturas y Paz a los hombres de buena voluntad!

1821 - TREINTIOCHO AÑOS

Nuestro héroe en Bogotá.

Don Pablo Morillo entrega los ejércitos españoles al General La Torre.

No hay paz entre los hombres: se rompe el Armisticio.

Santa Rosa, Soata, Cúcuta, Trujillo, Barinas, Guanares, Achaguas, San Carlos... en el andar y desandar.

Carabobo, segunda batalla el 24 de junio. Fenomenal, grandiosa. Fueron destruidas las fuerzas españolas en casi su totalidad. En recompensa pide al Congreso de Colombia declare libre, al nacer, a los hijos de los esclavos.

Entra el Libertador a Caracas libre como casi toda Venezuela es libre. La ciudad lo recibe amorosa.

Aparecen rasgos de vejez prematura, en el joven.

El Congreso de Cúcuta le concede poderes extraordinarios y se promulga la Primera Constitución de Colombia.

Desde Bogotá ordena a Sucre marchar contra los Españoles en el Departamento de Quito...

Y en diciembre, emprende la campaña del Sur.

1822 - TREINTINUEVE AÑOS

Popayán, Pasto, Batalla de Bombona.

El ejército español es vencido por Sucre en Pichincha.

Bomboná y Pichincha, pasaportes para la liberación de los pueblos del Sur. Así se lo hace saber a José de San Martín.

El Libertador entra a Quito el 16 de junio: Alborozo, flores, canciones...
Manuelita Sáenz llega a su vida!

Con ella viaja a Guayaquil, ya incorporada a Colombia, temporada en la Hacienda El Garzal, a orillas del río Guayas.

En su hoja, fiebre terciaria curada por el Dr. Doli, furúnculos, jaqueca; cansancio...

¿Cansancio?

Ofrece, cuatro mil hombres al Perú y emprende, en octubre, la marcha hacia el Sur...!

1823 - CUARENTA AÑOS

“Vino entonces la guerra
y empezó a combatir
por nuestra independencia
su razón de vivir.
Por un gobierno propio
de majestad civil.
Montado en su caballo
miraba el porvenir
a veces sin comer,
a veces sin dormir,
educaba la tropa
y se ponía a escribir...!

CIRIO.

Guayaquil, Pasto.

Seis mil hombres al Perú. Riva Agüero, Presidente.

Guayaquil, Callao, Lima...

Somete a Riva-Agüero ya destituido por el Congreso, quien está –le asegura a Santander– en relaciones con los españoles.

Por primera vez, a los cuarenta años, debe permanecer en Pativilca por gravedad en su salud. Aquí recibe a Joaquín Mosquera, enviado colombiano.

Enfermedades, cansancio, vejez prematura, resienten su vida consagrada al sacrificio por la Patria: **su razón de vivir.**

1824 - CUARENTIUN AÑOS

En enero, el enfermo de Pativilca escribe a Santander: irritación interna, reumatismo, calentura, cólicos, decaimiento, mal de la orina... **“usted no me conocería porque estoy muy acabado y muy viejo, y en medio de una tormenta, represento la senectud”**.²⁴

En enero también escribe una bellísima carta a su viejo maestro Simón Rodríguez, congratulándose por su regreso a Bogotá.

En febrero, el Congreso del Perú lo nombra Dictador “ante la ruina moral del Perú”, según sus confidencias a Santander.

Decreta el reparto de tierras entre los indios y abolición del Cacicazgo. Crea la Universidad de Trujillo. **Pena de muerte para los desertores. Pena capital para todo empleado de Hacienda pública que tomare parte en los fraudes que se cometan contra ella.**

En junio, atraviesa Los Andes y lanza su proclama: “Soldados, váis a completar la obra más grande que el cielo ha encomendado al hombre, la de salvar a todo un mundo de la esclavitud. Los enemigos que debéis destruir se jactan de muchos años de triunfo. Ellos, pues, serán dignos de medir armas con las vuestras que han brillado en mil batallas. Soldados! América toda aguarda de vosotros la paz, hija de la victoria! ¿La burlaréis? NO, NO, NO! ustedes son invencibles!

El invencible triunfa en Junín, llenándose de gloria.

²⁴ “Simón Bolívar”. O. C.

Antonio José de Sucre triunfa en Ayacucho, llenándose de honores, el 9 de diciembre.

Y el gigante no descansa: Invita para el Congreso Interamericano de Panamá.

1825 - CUARENTIDOS AÑOS

El Congreso decreta una recompensa de un millón de pesos a Bolívar: éste no la acepta y se destina a Instrucción pública en Caracas y otras ciudades de Colombia.

Mandó a devolver los bienes confiscados a los realistas.

20.000 duros más para la Instrucción en Caracas.

En Cuzco recibe una corona de oro, diamantes y perlas y las llaves de la ciudad: la corona se la regaló al buen hermano Sucre, las joyas a sus edecanes, las llaves a su corazón.

Y decreta la repartición de tierras, la conservación de vicuñas, de árboles, de manantiales y ríos.

En mayo decreta la creación de Bolivia, en agosto la Asamblea la declara independiente.

Cuzco, desaguadero, Potosí...

Parlamenta con enviados especiales del Río de la Plata.

Camina, camina majadero! Como espiga de trigo vas fecundando en libertad los pueblos de América.

Aparece un rasguño en su rostro. ¿Manuelita?

“Qué gratas navidades
por Guayana gentil.
Y aquella de Trujillo
lejos del polvorín
que pasó con Morillo
el otro paladín.
Navidades de Quito
con Manuela feliz.
Qué pascuas festinadas
al volver a Junín!

CIRIO.

1826 - CUARENTITRES AÑOS

Llega a Lima y da a conocer su Proyecto de Constitución para Bolivia y el Mensaje que debe presentar al Congreso Constituyente.

Este Mensaje de Bolivia es considerado como el quinto documento en el orden cronológico del escritor, visionario y político:

“El Proyecto de Constitución de Bolivia está dividido en cuatro Poderes Políticos, habiendo añadido una más sin complicar por esto la división clásica de cada uno de los otros: el Electoral ha recibido facultades que no le estaban señaladas en otros Gobiernos que se estiman estar entre los liberales”.²⁵

Bolívar es declarado Presidente Vitalicio del Perú.

Guayaquil, Bogotá.

Las cosas, en tiniebla, andan mal; hay silencios, egoísmos, intrigas que corroen, fustigan, matan.

En carta a Santander predice su ruina y desea irse lejos, muy lejos!

Cúcuta, Maracaibo, Coro, Cumarebo.

Noche buena de Año Nuevo: Puerto Cabello.

²⁵ “Bolívar”. O. C.

1827 - CUARENTICUATRO AÑOS

Emociones, cansancio, fatiga, agotamiento, acompañan al joven paladín de la Libertad.

Su llegada en enero, a Caracas, es triste.

Presenta su renuncia a la Presidencia de la Republica: el Congreso de Colombia no se la admite.

Por el Puerto de La Guayra sale para Cartagena en junio. En septiembre está en Bogotá: en marzo había roto con Santander: **“No me escriba más; porque no quiero responderle ni darle el título de amigo”**.²⁶

Antes, había rogado a Sucre que aceptara la Presidencia Vitalicia de Bolivia.

Ahora, va cogiendo auge en Bolivia la política sorda, hipócrita, antibolivariana, que viene rondando desde su viaje a la Gran Colombia.

En diciembre, su situación económica es mala: Pide a su hermana María Antonia le envié dos mil pesos de los arriendos de las minas de Aroa, para pagar compromisos.

²⁶ Efraín Subero. “Bolívar Escritor”. Lagoven.

1828 - CUARENTICINCO AÑOS

En marzo sale de Bogotá.

Es célebre el Mensaje a la Convención de Ocaña, sexto en la cronología de siete documentos cumbres del genio escritor, con vigencia y con destino!

“Desde ochocientos veintiuno, en que empezamos a reformar nuestro sistema de hacienda, todos han sido ensayos; y de ellos el último nos ha dejado más desengañado que los anteriores. La falta de vigor en la Administración, en todos y cada uno de sus ramos, el general conato por eludir el pago de las contribuciones, la notable infidelidad y descuido por parte de los recaudadores, la creación de empleos innecesarios, el escaso sueldo de estos y las leyes mismas han conspirado a destruir el erario”. Simón Bolívar. Obras completas. M.E.

Lamentablemente, el párrafo anterior, siglo y medio después, tiene vigencia.

En junio regresa a Bogotá y una Junta Popular lo declara Bolívar Dictador. Ofrece elecciones para enero de 1830. Por Decreto, destituye a Santander.

En septiembre se produce, el atentado en “la noche más oscura que ha tenido Colombia”.

Manuelita Saenz recibe el título de Libertadora del Libertador.

Y a los cuarenta y cinco años decae aceleradamente la salud del héroe.

“Las pascuas del 28
que pasa en Bogotá
son tristes, silenciosas
porque en ese lugar
vio los conspiradores
que lo iban a matar.

CIRIO.

1829 - CUARENTISEIS AÑOS

“Y está desencantado:
Su regalo pascual
sería ver a los pueblos
en su tranquilidad
y sólo es un sueño
que no va a conciliar...”

CIRIO.

Purificación. Neiva. La Plata. Popayán. Pasto.

Tres meses y medio para llegar a Quito. Había sufrido el primer ataque pulmonar a la salida de Bogotá. Establece Cuartel General. Campaña Guayaquil.

Sale de Quito. Guayaquil en el mes de septiembre.

Segunda gravedad en la vida del Libertador: calentura, bilis, dolores de cabeza, deshidratación, cansancio, nervios. Es el **enfermo de Guayaquil**. Sólo quince días de reposo.

Firma en Guayaquil el Tratado de Paz con el Perú y el andante sigue, vía Quito, rumbo a Bogotá.

En carta que escribe a O’Leary reflexiona sobre la gravedad de la crisis política que amenaza a la Gran Colombia y bosqueja algunas soluciones.

En otra carta dice que le quedan cuatro o seis años de vida. Pero no, ah, destino!

Sólo le queda un año:

“El se murió en diciembre
de muerte natural
en un mes que en la casa
nadie debe faltar:
el mes de los regalos
que el Niño- Dios traerá
y eso da mucha pena
morirse en Navidad”.

CIRIO

1830 - CUARENTISIETE AÑOS

Último año en la vida del Sol de América.

¿Muere acaso la luz excelsa que el firmamento dora?

En enero presenta el Mensaje al Congreso Constituyente de Colombia, convocado dos años antes para elecciones libres.

Este Mensaje está considerado como el último de los siete documentos que en orden cronológico, como se ha dicho, hacen de Bolívar el escritor por excelencia.

“Mostraos, conciudadanos, dignos de representar un pueblo libre, alejando toda idea que me suponga necesario para la República. Si un hombre fuese necesario para sostener el Estado, este Estado no debería existir, y al fin no existiría”. Simón Bolívar, Obras Completas, M.E.

Triste, demacrado, entrega el Poder al General Domingo Caicedo en el mes de marzo.

Tos y fiebre. Consuela a Manuelita en carta de mayo, diciéndole que está mejor. Parte de Bogotá para Cartagena.

Con dolor, en julio; recibe la noticia del asesinato de Sucre. “El inmaculado Sucre no ha podido escaparse de las acechanzas de los monstruos” –escribió a Juan José Flores–.

Santa Marta, primer día del mes de diciembre.

Quinta de San Pedro Alejandrino: 17 de diciembre. Muere el Libertador
de las Américas!

“Y a siete días apenas
de echarse a sonar
las tres campanas gordas
que alegran la ciudad
–por la Gloria del Cielo
por la felicidad
de los hombres que anuncian
la buena voluntad,
porque haya gente justa
por una tierra en paz–
Se fue Simón Bolívar
hacia la eternidad.

CIRIO

Veinte años!

Sólo veinte años vivió esta maravilla de hombre patriota, humano, vigente, estadista, político, guerrero, visionario, todo, para hacer una realidad el juramento del Monte Sacro.

Sólo veinte años jóvenes para el ejemplo!

Sólo veinte años, desde el despertar de abril de 1810 al eco del pueblo que gritaba el primer **no lo queremos**, hasta el morir silencioso y pobre, con camisa prestada, en el diciembre de 1830!

Como en el Eclesiasté, tiempo justo para que el tercer majadero de este mundo quedara sembrado en la palabra que es historia que se esculpe y perdura en las letras de Jamaica y en los decires de Angostura, como Jesús en el Sermón de la Montaña y como los románticos sueños de aquél hidalgo de la Mancha.

BIBLIOGRAFÍA

ANDRE, MARIUS: Bolivar et la Démocratie Paris. 1924.

APONTE BARRIOS. DOMINGO: “Mediodía”. GLRV.

BOLÍVAR, SIMÓN. Obras Completas. M. E. N.

BLOQUE DE ARMAS: Revista Bicentenario 1783-1983. id: Geomundo “BOLÍVAR BICENTENARIO”.

BORRA GÓMEZ. RAMÓN: “En aquel ocho de Agosto”.

COVA, J. A.: Historia de Venezuela.

GIL FORTOUL, JOSÉ: Historia Constitucional de Venezuela.

JURADO TORO, BERNARDO: Simón Bolívar, el joven.

MARGARITEÑERÍAS: 142. Mayo 83.

PEREIRA, CARLOS: Bolívar y Washington.

PIVIDAL PADRÓN, FRANCISCO: “Bolívar, primeros pasos hacia la universalidad”. Ed. Gente Nueva, Habana, Cuba.

ROSAS MARCANO, JESÚS: Navidades de Bolívar.

ROJAS, ARÍSTIDES: Leyendas Históricas de Venezuela.

RAYGADA CAUVÍ, JORGE: La Forja de Bolívar.

ROMERO, CELESTINO: Raíz Histórica de la Masonería.

SUBERO, EFRAÍN: Bolívar Escritor.

Id: Bolívar el Hombre.

DATOS SOBRE SALUD:

Academia Nacional de la Historia.

Academia Nacional de Medicina.

Sociedad Venezolana de la Historia de la Medicina

Sociedad Bolivariana de Venezuela

Este libro se terminó de
imprimir en los Talleres de
Tipografía RODARA, C.A.,
el día 8 de diciembre de 1983,
Año Bicentenario del Natalicio
del Padre de la Patria
SIMÓN BOLÍVAR
y del General
FRANCISCO ESTEBAN GÓMEZ



TEXTO DIGITALIZADO PARA USO ACADÉMICO Y EDUCATIVO, SIN FINES DE LUCRO.

Transcripción, corrección, diseño y diagramación:

Licdo. Frank Omar Tabasca

frank_otl@hotmail.com

La Asunción, estado Nueva Esparta

Mayo de 2024